
 

 

Αθήνα, 20 Μαρτίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

    Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

   Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

 

ΘΕΜΑ: «Σε δεινή θέση οι αμπελοπαραγωγοί της Κρήτης εξαιτίας της παρατεταμένης 

καθυστέρησης καταβολής αποζημιώσεων για την παραγωγή του 2025, συνεπεία καιρικών 

φαινομένων» 

Η αμπελοκαλλιέργεια αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους πυλώνες της αγροτικής 

οικονομίας της Κρήτης, με καθοριστική συμβολή τόσο στο εισόδημα των παραγωγών όσο και στην 

τοπική και εθνική οικονομία. 

 

Κατά τη διάρκεια του 2025, οι αμπελοπαραγωγοί του νησιού επλήγησαν από ακραία καιρικά 

φαινόμενα και, συγκεκριμένα, από έντονες χαλαζοπτώσεις αλλά και παρατεταμένους καύσωνες, 

κατά την κρίσιμη περίοδο ανάπτυξης και ωρίμανσης των σταφυλιών. Τα φαινόμενα αυτά 

προκάλεσαν εκτεταμένες ζημιές στην παραγωγή, οδηγώντας σε σημαντική ποσοτική μείωση αλλά 

και σε ποιοτική υποβάθμιση των προϊόντων, καθιστώντας ,σε πολλές περιπτώσεις, αδύνατη τη 

διάθεσή τους στην αγορά. 

 

Οι ζημιές αφορούν στο σύνολο των καλλιεργειών, συμπεριλαμβανομένων των επιτραπέζιων 

αμπελιών, των σταφιδαμπελιών και των οινοποιήσιμων ποικιλιών, επιβαρύνοντας δραματικά το 

ήδη αυξημένο κόστος παραγωγής. Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν δοθεί στη δημοσιότητα και 

τις αναφορές των ίδιων των παραγωγών, οι διαδικασίες εκτίμησης των ζημιών από τους 

γεωπόνους του ΕΛΓΑ ολοκληρώθηκαν ήδη από τον Οκτώβριο του 2025. Παρά ταύτα, μέχρι και 

σήμερα δεν έχει προχωρήσει η διαδικασία υποβολής ενστάσεων και η καταβολή των σχετικών 

αποζημιώσεων, χωρίς να υπάρχει σαφές χρονοδιάγραμμα πληρωμών. Ως αποτέλεσμα, οι 

παραγωγοί βρίσκονται αντιμέτωποι με σοβαρότατο πρόβλημα ρευστότητας, αδυνατώντας να 

καλύψουν βασικές καλλιεργητικές δαπάνες, να προμηθευτούν εφόδια για τη νέα καλλιεργητική 

περίοδο και να ανταποκριθούν στις οικονομικές τους υποχρεώσεις. 

 

Η παρατεταμένη αυτή καθυστέρηση δημιουργεί εύλογη αγανάκτηση των ανθρώπων που 

βιοπορίζονται από αυτές τις καλλιέργειες και εντείνει την ανασφάλεια στον πρωτογενή τομέα, ιδίως 

σε μια περίοδο που οι επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης καθιστούν ολοένα και συχνότερα και πιο 

έντονα τα ακραία καιρικά φαινόμενα. Επιπλέον, εγείρονται σοβαρά ζητήματα ως προς την 

αποτελεσματικότητα και την ταχύτητα ανταπόκρισης του μηχανισμού αποζημιώσεων, καθώς και 

ως προς την επάρκεια του ισχύοντος κανονιστικού πλαισίου του ΕΛΓΑ στην κάλυψη τέτοιου είδους 

ζημιών. Κατά συνέπεια: 
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Επειδή, η αμπελοκαλλιέργεια αποτελεί βασικό πυλώνα της τοπικής οικονομίας και ταυτόχρονα  

συμβάλλει καθοριστικά στην εξαγωγική δραστηριότητα της χώρας, 

Επειδή, η καθυστέρηση στις αποζημιώσεις, παρά τη διαπίστωση και καταγραφή των ζημιών από 

τις αρμόδιες υπηρεσίες, θέτει σε κίνδυνο τη βιωσιμότητα των εκμεταλλεύσεων, 

 

Επειδή, απαιτείται άμεση στήριξη των παραγωγών για να συνεχίσουν την απρόσκοπτα την 

καλλιεργητική τους δραστηριότητα. 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί 

1. Σε ποιο ακριβώς στάδιο βρίσκονται οι διαδικασίες εκκαθάρισης και καταβολής των 
αποζημιώσεων προς τους αμπελοπαραγωγούς της Κρήτης για τις ζημιές του 2025; 

2. Ποιοι είναι οι συγκεκριμένοι λόγοι που έχουν οδηγήσει στην πολύμηνη καθυστέρηση, 
παρά το γεγονός ότι οι πραγματογνωμοσύνες έχουν ολοκληρωθεί από τον Οκτώβριο 
του 2025; 

3. Υπάρχει σαφές και δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα για την καταβολή των αποζημιώσεων; 
Αν ναι, ποιο είναι αυτό; 

4. Προτίθενται να ενισχύσουν άμεσα τους πληγέντες παραγωγούς με έκτακτα μέτρα 
στήριξης ή προκαταβολές, έως ότου ολοκληρωθούν οι διαδικασίες αποζημίωσης; 

5. Σχεδιάζουν αναθεώρηση του κανονισμού του ΕΛΓΑ, ώστε να ανταποκρίνεται 
αποτελεσματικότερα στις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης και στα ολοένα συχνότερα 
ακραία καιρικά φαινόμενα; 

6. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει η Κυβέρνηση για τη συνολική στήριξη και θωράκιση της 
αμπελοκαλλιέργειας στην Κρήτη απέναντι σε μελλοντικούς κινδύνους; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

 

Μαμουλάκης Χάρης 

 

 

 

Ακρίτα Έλενα 

 

 

 

Βέττα Καλλιόπη 

 

 

 

Δούρου Ειρήνη 

 

 



 

 

 

 

Κοντοτόλη Μαρίνα 
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Μπάρκας Κωνσταντίνος 

 

 

 

Νοτοπούλου Κατερίνα 

 

 

 

Παπαηλιού Γιώργος  

 

 

 

Τσαπανίδου Πόπη 

 

 




